

# 毛泽东群众路线思想的形成、内涵和价值分析

陈双荣

(山东大学，山东 济南 250100)

**摘要：**毛泽东关于群众路线的思想形成既有理论基础，也有实践根据。毛泽东关于群众路线思想的科学内涵在于它不仅是党的工作路线和领导方法，也是党的政治立场和价值取向。毛泽东关于群众路线的思想具有重大历史地位和当代价值。探讨毛泽东关于群众路线的思想，对于目前新形势下开展群众路线教育活动，提高新形势下党的群众工作能力，加强党的纯洁性建设，推进中国特色社会主义事业具有重要意义。

**关键词：**毛泽东；群众路线；形成；内涵；价值

中图分类号：A 841

文献标志码：A

文章编号：1008-7192(2014)05-0006-05

## The Analysis of the Formation, Connotation and Value of Mao Zedong's Mass Line Thought

CHEN Shuang-rong

(Shandong University, Jinan 250100, China)

**Abstract:** Mao Zedong's mass line thought is formed on the basis of both the theory and the practice. The scientific connotation of Mao Zedong's mass line thought is that it's not only a method of work and leadership but also a political stand and value-orientation of CPC, which therefore has important historical role and contemporary value as well. It is critical to probe Mao Zedong's mass line thought in the new situation for the launch of mass line education activities, the enhancement of the party's mass work ability, the maintenance of the construction of party's purity, and the propulsion of the socialist cause with Chinese characteristics.

**Key words:** Mao Zedong; mass line; formation; connotation; value

毛泽东在中国革命和建设实践中对创立中国共产党的群众路线思想进行积极的理论阐发和实践探索，有力推动党和国家事业发展。目前，世情、国情和党情的新变化使中国共产党面临脱离群众的严峻危险和考验。如何在新形势下坚持群众路线，应对危险和考验，推动中国特色社会主义事业不断前进就成为中国共产党需要解答的一个现实问题。基于此，本文试从形成、内涵和价值角度，就毛泽东关于群众路线的思想进行初步探讨，以期为目前新形势下开展党的群众路线教育实践活动提供一定的理论支持。

—

根据哲学和心理学原理，一个人价值观念、思想理论的形成，往往是多种因素综合作用的结果。

考察毛泽东关于群众路线思想的具体生成机制，有利于从发生学意义上加深对这一思想理论的理解。

### 1. 马克思主义群众观是毛泽东关于群众路线思想形成的理论基础

毛泽东关于群众路线思想是在继承马克思主义群众观基础上，对其东方化、本土化和民族化的发展和应用结果。因此，毛泽东关于群众路线思想形成的理论基础是马克思主义群众观。

马克思主义认为“历史活动是群众的活动”<sup>[1]287</sup>，因此马克思恩格斯明确指出无产阶级政党为大多数人谋利益，从而说明全心全意为人民服务是无产阶级政党的根本价值取向和立党宗旨。在苏俄革命和建设实践中，列宁对人民群众的地位和作用也有着清醒认识。在列宁看来，任何一个国家的力

量与群众的觉悟程度忧戚相关。因此，“只有当群众知道一切，能判断一切，并自觉地从事一切的时候，国家才有力量”<sup>[2]347</sup>。正是在重视群众作用和依靠群众的基础上，列宁领导苏联人民取得十月革命的胜利，建立苏维埃政权。十月革命后，出于巩固党的执政地位和实现对国家事务的管理考虑，列宁多次强调要密切联系群众，制定维护群众利益的政策，反对官僚主义和党员干部特殊化，加强党的纯洁性建设，从而极大推动苏联社会主义事业的发展。

立足于马克思主义群众观，毛泽东在领导中国革命和建设实践中亦十分重视人民群众的作用。早在党成立前夕，在《<湘江评论>创刊宣言》和《民众的大联合》等文章中他就表现出人民群众联合起来力量最强的思想萌芽。毛泽东对民众力量的科学预见为中国共产党找到民主革命的依靠力量提供思想借鉴，也为确定“农村包围城市”的革命道路奠定理论基础。土地革命时期，毛泽东关于群众路线思想初步发展，《湖南农民运动考察报告》中就集中体现他相信和依靠群众、发动群众参加革命的思想。此后，抗日战争时期，经过群众路线思想理论上的完善和抗日根据地的实践运用，毛泽东系统总结阐述党的群众工作方法，《关于领导方法的若干问题》在此基础上应运而生。“凡属正确的领导，必须是从群众中来，到群众中去”<sup>[3]897</sup>。通过对群众意见的集中、加工、宣传和群众实践的检验而不断修正和完善，群众路线上升至哲学高度，从而更科学地指导革命实践。在党的七大上，毛泽东提出“人民，只有人民，才是创造世界历史的动力”<sup>[3]1031</sup>。标志其群众路线思想的成熟。解放战争时期，毛泽东关于群众路线思想达到深入扩充和应用阶段。解放区人民民主统一战线的建立和土地改革的开展就是群众路线的实践运用。新中国成立后，毛泽东继续发挥群众的创造性力量，推进社会主义事业。总之，以马克思主义群众观为基础，毛泽东结合中国实际，独创性提出中国共产党的群众路线思想。

## 2. 中国革命和建设实践是毛泽东关于群众路线思想形成的实践根据

中国共产党领导的革命和建设史就是党自始至终践行群众路线和推动历史发展的自觉行动过程。因此，毛泽东关于群众路线思想形成的实践基础是中国革命和建设实践。

以毛泽东为代表的共产党人面对现实国情矢志投身革命，在革命实践中总结出依靠群众的经验。早在党成立初，毛泽东就深入学校、矿区、农村，开办补习学校和农民运动讲习所并积极参加群众生产劳动，在实践中走上引导农民投身革命的道路。毛泽东的一生可以说是坚持“人民群众有无限

的创造力”<sup>[4]457</sup>。思想和实践的真实写照。大革命时期，他深入湖南农村考察农民运动情况，写出《湖南农民运动考察报告》，高度评价农民运动的力量。土地革命时期，经过深入农村调查研究，毛泽东从理论和实际上论证“工农武装割据”思想。在《关于纠正党内错误思想》中他将红军看成是宣传组织群众的重要载体，指出红军的任务和使命在于发动群众，即红军是“为了宣传群众、组织群众、武装群众，并帮助群众建立革命政权才去打仗的”<sup>[5]86</sup>。由此人民军队中形成“三大纪律”、“八项注意”，以良好的军纪军风，极大密切党和群众的关系，革命事业蓬勃发展。抗日战争时期，毛泽东把民众看成是战争胜利的力量源泉和关键，指出“战争的伟力之最深厚的根源，存在于民众之中”<sup>[6]511</sup>，落实到实践中就是建立抗日民族统一战线，实现全民族抗战。解放战争时期，解放区土地改革和人民民主统一战线的实践就是依靠群众的体现。可以说，正是因为相信依靠群众，共产党才能以少胜多，夺取解放战争胜利和创立新中国。反观国民党贪污腐败成风，军队不爱民惜民，背离群众而败亡的教训，也可以看作是群众对于政党事业的重要意义的反面例证。建国后，毛泽东多次将党群关系比作鱼水关系、种子和土地关系，强调“我们应当相信群众，我们应当相信党，这是两条根本的原理”<sup>[4]423</sup>，可以看出这是毛泽东领导中国革命和建设的行动指南。建国后，为巩固执政地位和克服官僚主义等作风，毛泽东在党员干部中倡导弘扬艰苦奋斗和密切联系群众的优良传统，将鱼水关系作为他构建良好党群关系的模本。“党群关系好比鱼水关系。如果党群关系搞不好，社会主义制度就不可能建成，社会主义制度建成了，也不可能巩固”<sup>[7]547</sup>。总之，在中国革命和建设实践过程中，毛泽东关于群众路线思想逐渐成熟并付诸应用，极大推动党和国家事业的进步。

## 二

毛泽东关于群众路线思想的本质内涵，就是“一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去”<sup>[8]204</sup>。因此，笔者认为可以从价值维度和方法角度去理解毛泽东关于群众路线思想的内涵。

### 1. “一切为了群众，一切依靠群众”是无产阶级政党的政治立场和价值取向

马克思主义认为，人民群众是社会活动的主体，共产党人必须将为群众谋利益作为自己的责任和使命。马克思恩格斯在《共产党宣言》中指出，

“无产阶级的运动是绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的独立的运动”<sup>[9]411</sup>。因此，依靠群众，为群

众服务，是无产阶级政党的政治立场和价值取向。无产阶级政党的使命就是联合无产阶级斗争以“推翻资产阶级，建立无产阶级统治，消灭旧的以阶级对立为基础的资产阶级社会和建立没有阶级、没有私有制的新社会”<sup>[10]200</sup>。因此，全心全意为人民服务是无产阶级政党的宗旨。共产党人是无产阶级利益的坚定代表者和忠实维护者。

中国共产党也坚持全心全意为人民服务为立党宗旨。毛泽东始终认为“共产党是为民族、为人民谋利益的政党，它本身决无私利可图”<sup>[3]809</sup>。所以，为人民服务是共产党员革命的出发点和归宿。“我们共产党人区别于其他任何任何政党的又一个显著标志，就是和广大的人民群众取得最密切的联系”<sup>[3]1094</sup>。因此，密切联系群众，为群众服务是中国共产党人的根本价值取向和核心道德要求。中国共产党在艰苦的革命环境中不断发展壮大的根本原因在于“共产党的路线，就是人民的路线”<sup>[11]409</sup>。所以，毛泽东强调“共产党就是要奋斗，就是要全心全意为人民服务，不要半心半意或者三分之二的心三分之二的意为人民服务”<sup>[12]285</sup>。因此，他要求党的一切工作都要向群众负责，要始终维护最广大群众的根本利益。“共产党人的一切言论行动，必须以合乎最广大人民群众的最大利益，为最广大人民群众所拥护为最高标准”<sup>[3]1096</sup>。基于此，毛泽东在革命和建设实践中反复强调共产党人要廉洁奉公、埋头苦干，一切以群众利益作为出发点和归宿，发挥模范作用为人民服务。“共产党员无论何时何地都不应以个人利益放在第一位，而应以个人利益服从于民族的和和人民群众的利益”<sup>[6]522</sup>。正是由于中国共产党人的大公无私的高尚品质和全心全意为群众着想的优良作风才赢得群众对党的信赖、认同与支持，才有党群、军民的鱼水深情。正是由于中国共产党始终坚持立党为公、执政为民，党和国家的事业才能不断发展。

目前，我国进入全面建成小康社会的关键时期。世情、国情、党情的新变化给执政的中国共产党带来新挑战，尤以脱离群众的危险和考验最为严峻。从部分党员干部的作风状况来看，形式主义、官僚主义作风日益严重，部分干部身上传统“官本位”意识根深蒂固，在群众面前说官腔摆官谱，慵懒散问题突出，对群众提出的批评充耳不闻，对群众的困难视而不见，对群众提出的诉求以及反映的问题久拖不决甚至放任不管，领导工作中只注重抓政绩、抓发展指标等，享乐主义和奢靡浪费的不良

作风日益滋长，贪图享受，为追求升官发财、光耀门楣而不惜以权谋私、腐化堕落甚至走上触犯党纪国法的自我毁灭之路等。长此以往，不加改善的话，最终会损害党的形象，腐蚀党的执政根基。十八大报告明确指出，为人民服务是党的根本宗旨，以人为本、执政为民是检验党一切执政活动的最高标准。习近平总书记指出：“为人民服务是我们党的根本宗旨，也是各级政府的根本宗旨”<sup>[13]137</sup>。因此，任何时候中国共产党都要站稳群众立场，坚持群众利益至上，发挥群众主体作用。只有坚持全心全意为人民服务的宗旨，中国共产党才能保持党的纯洁性和先进性，提高党的执政能力，巩固执政基础，增强执政合法性。

## 2.“从群众中来，到群众中去”是我们党的工作路线和领导方法

马克思主义的唯物史观为我党确立群众工作的路线和领导方法提供理论基础和借鉴。唯物史观认为，人民群众是社会历史的缔造者，更是社会发展变革的根本动力。所以，群众路线是无产阶级政党的工作路线和领导方法。正如列宁认为无产阶级政党只有始终密切联系群众，党“才能教育和启发群众，代表他们的利益，教他们组织起来，使群众的全部活动沿着自觉的阶级政策的道路前进”<sup>[14]41-42</sup>。因此，在革命和建设实践中他高度重视密切布尔什维克党与群众的联系，组织开展党性教育活动和“清党”运动。此外他还对党员干部处理群众信访工作作出规定并建立群众接待室。这对于密切党群关系，推进苏俄建设事业起到重要作用。由此可知，“从群众中来，到群众中去”是无产阶级政党的工作路线和领导方法。

“从群众中来，到群众中去”是毛泽东将认识论运用于革命实践总结出的工作路线和领导方法。从群众中来，是指党员干部深入基层，对实际情况进行调查获取大量感性材料，经加工成为党制定政策的重要参考；到群众中去，是指领导干部到群众中反馈群众意见，以不断修正完善党的路线和政策等。因此，从群众中来，到群众中去，既是认识过程的无限循环，也是党的工作路线和领导方法的运作过程。在毛泽东看来，从群众中集中起来又到群众中坚持下去，以形成正确的领导意见，这是基本的领导方法<sup>[3]897</sup>。所以在实践中，必须坚持一般号召和个别指导相结合，领导骨干和群众相结合，以群众的利益和诉求作为制定党的路线、方针和政策的根本指针。在土地革命时期，刚刚经受大革命失

败的中国共产党在内忧外患的严峻考验下要想发展壮大力量，就必须组织和发动广大农民群众参加革命。所以，毛泽东指出要得到群众拥护，“就得和群众在一起，就得去发动群众的积极性，关心群众的痛痒，就得真心实意地为群众谋利益”<sup>[5]138</sup>。因此，打土豪、分田地的土地革命路线，有力的调动群众的革命积极性，以井冈山根据地为代表的一大批革命根据地迅速兴起，党和人民军队的力量也得到壮大。抗日战争时期，抗日根据地地主减租减息、农民交租交息的政策和解放战争时期解放区的土地改革，都是坚持群众利益至上，根据群众愿望和诉求开展工作的方法体现。可以说，正是因为坚持以群众诉求和利益为出发点，灵活运用工作方法，党才能始终以群众利益为中心，赢得群众认同与拥护。

目前，我国进入全面建成小康社会的关键时期。世情、国情、党情的新变化给执政的中国共产党带来新挑战。以党群关系为例，广大党员干部在中国特色社会主义建设事业中发挥先锋模范作用，树立了高尚光辉的党员形象，赢得广大群众的信赖和支持。然而，仍有部分领导干部为人民服务的观念淡薄，“官本位”意识严重，在群众面前说官腔摆官谱。不相信群众，不尊重群众，想问题、办事情不把群众放在心里，对弱势群众冷眼相对，方法粗暴简单。作决策不以群众的利益和诉求为指针，而是根据个人经验和喜好，乱铺摊子，乱上项目。长此以往，不加改善的话，最终会严重损害党的形象，腐蚀党的执政根基。要应对考验化解危险最根本的就是要站稳群众立场，坚持群众路线，发扬密切联系群众的优良作风，保持党的纯洁性，赢得群众支持。因此，习近平总书记强调，“我们的责任，就是同全党同志一道，坚持党要管党、从严治党，切实解决自身存在的突出问题，切实改进工作作风，密切联系群众，使我们党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心”<sup>[13]119</sup>。

### 三

毛泽东关于群众路线的思想，不仅具有重要历史地位，而且具有巨大当代价值。具体说来，它不仅是民主革命和社会主义建设事业取得成功的重要思想法宝，同时是新时期引领中国特色社会主义事业前进的科学行动指南。

#### 1. 毛泽东的群众路线思想是中国革命取得成功的重要法宝

毛泽东关于的群众路线思想是民主革命和社

会主义建设事业取得成功的重要法宝之一。可以说，正是在毛泽东关于群众路线思想的指引下，中国共产党明确群众路线的战略地位，始终站稳群众立场，坚持群众主体地位，运用灵活多样的群众工作方式方法，以群众为主体力量，发挥党员干部的模范作用，组织和发动广大群众，开创新民主主义革命的正确道路，在革命中以解决农民群众的土地问题为中心，赢得群众的衷心拥护。同时坚持群众路线，联合群众力量，合力推翻帝国主义、封建主义和官僚资本主义的压迫，缔造新中国。建国后，中国共产党成为执政党，一方面继续坚持群众路线以组织和动员群众从新民主主义向社会主义过渡，确立社会主义制度，实现社会主义历史上深刻的社会变革。同时，又坚持以群众路线凝聚一切可以团结的力量和智慧开展具有中国特色社会主义建设道路的探索，并取得初步成果，恢复和发展国民经济，并且迅速开展和超前完成“一五”计划等，为中国特色社会主义事业提供的物质基础、理论准备和宝贵经验。

#### 2. 毛泽东关于群众路线的思想是凝聚中国建设力量的行动指南

新时期中国共产党的群众路线思想是对毛泽东关于群众路线的思想的继承和发展。因此，毛泽东关于群众路线的思想也是当前凝聚建设力量的行动指南。十八大以来，以习近平总书记为核心的新一届党中央提出复兴中华民族的美好中国梦构想，指出“中国梦归根到底是人民的梦，必须紧紧依靠人民来实现，必须不断为人民造福”<sup>[13]139</sup>。以此为背景，党中央在全党开展以为民务实清廉为主题的群众路线教育实践活动，旨在弘扬全心全意为人民服务的宗旨，落实民务实清廉的价值追求，密切联系群众，以优良作风凝聚群众智慧和力量，保持党的先进性和纯洁性，巩固党的执政基础和执政地位，推进中国特色社会主义事业。回顾毛泽东关于群众路线的思想，深入群众，深入调查研究，了解群众愿望，反映群众需求，关注群众现实生活，以人民群众的满意度作为党开展各项工作根本评价标准，真正尊重人民群众的利益主体和价值主体地位，坚持发展经济，发展社会主义民主，建设群众文化事业，满足群众需求，维护群众利益等原则和方法对于当前转变党的工作作风和方式，巩固执政根基，增强执政合法性，推进中国特色社会主义事业具有重大意义。总之，毛泽东关于群众路线思想是凝心聚力共筑美好的中国梦的强大精神动

力和行动指南。

## 四

对任何价值观念或思想的探讨最终都要指向特定的价值目标和诉求，为社会实践提供指导。因此，开展对毛泽东关于群众路线思想的探讨与研究，对于当前开展党的群众路线教育实践活动，改进党员干部工作作风，巩固党的执政根基，增强执政合法性，推进党的纯洁性、先进性建设，实现“中国梦”具有重大的时代价值。

对于中国共产党来说，93年的风雨征程上，正是群众路线思想发挥着生命线和传家宝的作用，我们党才能永葆生机活力、奋发进取。新时期的群众路线思想是对毛泽东关于群众路线思想的继承和发展。因此，毛泽东关于群众路线思想不仅是革命和建设事业胜利的法宝，更是当前凝聚力量建设中国特色社会主义事业的行动指南和重要保证。在当前中国共产党面临脱离群众严峻考验的背景下，开展党的群众路线教育实践活动是中国共产党应对

考验的必然举措。教育活动有助于弘扬群众路线的优良传统，解决党内作风、思想和组织不纯等问题，进而在党员干部中树立密切联系群众、求真务实和为民清廉的作风。发挥党员干部以身作则，率先垂范的模范作用，夯实党的执政基础和党的执政地位，增强党的凝聚力战斗力，进而保持党的先进性和纯洁性，巩固党的执政根基，增强执政合法性。因此，坚持和发扬党的群众路线是党应对脱离群众危险的必然选择，是人民群众的集体心声，更是实现“中国梦，推进中国特色社会主义事业的必然保证。为此，当前开展的群众路线教育实践活动，就要始终坚持和发扬群众路线和群众观点，坚持人民主体地位，坚持人民利益至上，将人民群众作为利益主体和价值评判主体，相信依靠群众，尊重群众首创精神，全心全意为人民谋福利，把为民谋利作为实现中国梦的落脚点，把调动人民群众的积极性和创造性作为实现中国梦的不竭动力，凝聚群众智慧和力量圆梦。

## 参 考 文 献

- [1] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2009.
- [2] 列宁. 列宁选集:第3卷[M]. 北京:人民出版社,2012.
- [3] 毛泽东. 毛泽东选集:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1991.
- [4] 毛泽东. 毛泽东文集:第6卷[M]. 北京:人民出版社,1999.
- [5] 毛泽东. 毛泽东选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,1991.
- [6] 毛泽东. 毛泽东选集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,1991.
- [7] 中共中央文献研究室. 建国以来毛泽东文稿:第6册[M]. 北京:中央文献出版社,1992.
- [8] 中共中央文献研究室. 十一届三中全会以来党的历次全国代表大会中央全会重要文件选编:上[M]. 北京:中央文献出版社,1997.
- [9] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2012.
- [10] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第4卷[M]. 北京:人民出版社,1995.
- [11] 毛泽东. 毛泽东文集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,1993.
- [12] 毛泽东. 毛泽东文集:第7卷[M]. 北京:人民出版社,1999.
- [13] 中共中央文献研究室. 论群众路线:重要论述摘编[M]. 北京:中央文献出版社, 2013.
- [14] 列宁. 列宁全集:第24卷[M]. 北京:人民出版社,1990.